

мощь пыталась оказать помощь потерпевшим от военных действий. Ее представители собирали у населения деньги, материальные ценности, продукты питания, обувь и т.п. С декабря 1943 г. данная организация попадает под контроль Белорусской Центральной рады (БЦР), где имелся сельскохозяйственный отдел (руководитель – П.И.Орса). В Декларации БЦР, опубликованной в Минске в январе 1944 г., провозглашались: «а) полная ликвидация помещичьей и колхозной систем и передача земли в руки трудового крестьянства на правах индивидуальной собственности; б) создание в стране хуторской системы хозяйства, которая более всего соответствует жизни белорусского народа» [14, с.113-114].

Крестьянство решительно отвернулось от оккупантов и стало на путь более тесной поддержки партизанского движения. Даже немецкие источники отмечали, что в настроениях населения преобладает глубокое разочарование, так как люди утратили веру в будущее. Они постоянно сравнивали оккупационный режим с советским периодом, что было явно не в пользу фашистов.

1. Факторович А.А. Крах аграрной политики немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. – Минск: Наука и техника, 1979. – 152 с.
2. Новый порядок землепользования // Сельскохозяйственный листок. – 1942. – 5 апр.
3. Сельскохозяйственный листок. – 1942. – 4 апр.
4. Национальный архив Республики Беларусь, ф. 4, оп. 29, д. 33.
5. ГАБО, ф. 736, оп. 1, д. 33.
6. Генералов В.Я. Участие комсомольцев Белоруссии в восстановлении и развитии сельского хозяйства в годы 4-ой пятилетки (1946–1950 гг.). – Мн.: «Вышэйшая школа», 1975. – 152 с.
7. Преступные цели – преступные средства. Документы об оккупационной политике фашистской Германии на территории СССР /1941 - 1944 гг./ /Под ред. Е.А.Болтина, Г.А.Белова. – М.: Госполитиздат, 1963. – 324 с.
8. Ленхара Х. "Жизненное пространство на Востоке". Немцы в Белоруссии в 1941 - 1944 // Немай. – 1993. – № 5. – С. 119-160.
9. Туронак Ю. Беларусь пад нямецкай акупацыяй. – Мн.: Беларусь, 1993. – 236 с.
10. Вильгельм Кубе и нацистская оккупационная политика в Белоруссии. 1941 - 1943 г. // Веснік БДУ. – Серыя 3. – 1994. – № 1. – С. 72.
11. Раманюк В.П., Хаўрасов П.А. Акупацыйны режим // ЭБ. – Мн.: БелЭн, 1994. – Т.1. – С.88–91.
12. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941 – 1944. – Мн.: Беларусь, 1965. – 2-е изд. – 464 с.
13. Олехнович Г.И. Экономика Белоруссии в условиях Великой Отечественной войны /1941 - 1945/. – Минск: Изд-во БГУ, 1982. – 174 с.
14. Соловьёв А.К. Белорусская Центральная рада: создание, деятельность, крах. – Мн.: Наука и техника, 1995. – 176 с.

УКРАИНСКОЕ НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ И ФАШИСТСКИЙ ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ В ГОДЫ ВОЙНЫ: ПРОТИВОРЕЧИВОСТЬ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

Ю.В.Черняк

г. Гродно, ГрГУ им. Я. Купалы

Вторая мировая война расколола украинский народ: часть украинцев в составе Красной Армии сражалась с фашистами, часть сотрудничала с оккупантами, часть боролась сразу на двух фронтах – против нацистского режима и против советской власти. Эта последняя часть и есть представители украинского националистического движения.

Вопрос о взаимоотношении украинских националистов с германской армией и германской оккупационной администрацией всегда был и остается очень острым. Украинское националистическое движение приобрело организованные формы в то время, когда над Восточной Европой нависла угроза нацизма. Стремясь использовать

в своих интересах немецкий «Дранг нах Ост», националисты легализовали свою деятельность и пошли на сотрудничество с Гитлером.

В преддверии войны Германия против СССР Организация украинских националистов совместно с немцами создала военные отряды «Нахтигаль» (командир – сотник Р.Шухевич) и «Роланд» (командир – сотник Р.Ярый). Создание первых украинских военных частей в составе немецкой армии было связано со стремлением руководства Организации украинских националистов иметь свои собственные вооруженные формирования. Руководство ОУН надеялось, что в условиях войны они станут ядром украинской армии и гарантом создания суверенного государства. Немцы же собирались использовать их для карательно-полицейских мероприятий, а также как информаторов и переводчиков. Эти подразделения приняли участие в военных действиях летом 1941 года, но уже в 1942 году эти формирования были разоружены, а затем и расформированы ими.

Таким образом, ни о какой борьбе с немцами в 1941 году речь не шла. Хотя уже в июне 1941 года на Полесье, в районе города Олевск и на Ровенщине появляется Украинская повстанческая армия – Полесская Сечь (УПА-ПС), которой командовал Тарас Боровец (псевдоним – «Бульба»). Его отряды вели борьбу против отступающих советских войск. В тот период численность УПА-ПС достигла нескольких тысяч человек. Появившись в Ровно, немцы предложили Боровцу перереформировать Полесскую Сечь в полицейские отделы для борьбы с красными партизанами. Боровец согласился, потребовав взамен признания независимости Украины. Немцы на это не пошли и потребовали сложить оружие. Т.Боровец распорядился оружие спрятать, а бойшам рассеяться. 16 ноября 1941 года в Олевске он официально ликвидировал «Полесскую Сечь» и перешел в подполье [1, с.6].

Вообще, 1941 год – это год несбывшихся надежд украинских националистов. Местные украинские националисты встречали немцев как освободителей. Не располагая сведениями о политической ситуации на оккупированных территориях Украины, националисты думали о создании всеукраинского правительства. Они активно помогали немцам в создании местных органов управления и полиции, насадив во многих местах в управы и полицию своих людей.

При вступлении германских войск на территорию Украины с ними прибыли руководящие деятели украинского националистического движения. 30 июня 1941 года ими был принят акт провозглашения Украинской Державы. Третий пункт документа гласил: «Возобновленная Украинская Держава будет тесно сотрудничать с Национал-Социалистической Велико-Германией, которая под предводительством Адольфа Гитлера творит новый порядок в Европе и мире и помогает украинскому народу освободиться из-под московской оккупации. Украинская Национально-Революционная армия, которая будет создаваться на украинской земле, вместе с союзной немецкой армией будет и дальше сражаться против московской оккупации за Суверенную Соборную Украинскую Державу...» [2, с.180]. Однако немецкие власти не желали никаких компромиссов. Несмотря на то, что германская правящая верхушка в течении нескольких лет обещала ОУНовцам выполнить основной пункт их «программы», фашистские военные власти не замедлили принять решительные меры к пресечению деятельности украинских националистов по созданию «самостийной Украины», арестовали Бандеру, выптали с Украины других видных деятелей ОУНа и запретили местной фашистской администрации привлекать бандеровцев для борьбы с партизанами, объявив их «нежелательными» элементами. Вдобавок к вышесказанному Германия начала осуществлять на оккупированных территориях свой колониальный план «Ост».

Нужно отметить, что репрессии по началу коснулись в основном ОУН – Бандеры и наиболее ярых «самостийщиков». Второе течение украинских националистов – мельниковцы - открыто поддержали немцев и «самостийности» Украины стали добиваться путем сделок с фашистами. Поэтому немцы, разгоняя бандеровцев, мельниковцев не трогали.

Не следует забывать, что с самого начала войны немецкая политика в отношении Украины являлась оккупационной. Украинские земли были разделены на четыре части. Их составляли:

- дистрикт (округ) Галичина, присоединенный к Генеральной губернии (1 августа 1941 г.)

- рейхскомиссариат «Украина» (с 20 августа 1941г), т.е. территория под прямым военным управлением немцев.

- земли под румынским управлением (Северная Буковина, часть Бессарабии и Транснистрия (территория между Днестром и Бугом) с 19 августа 1941г.;

- Закарпатье, оккупированное Венгрией с осени 1939г. [1, с. 280].

В каждой из этих частей оккупационный режим имел свои отличия, но повсюду украинские национально-освободительные силы боролись с новыми властями.

В округе Галичина украинцы составляли 70% населения. Их было около 5 миллионов человек, в том числе один миллион католиков и калакутов (украинцев Подляшшиа и Холмщины, сменивших свою национальность на польскую). В Галичине господствовал полицейский режим, включавший полный запрет на политическую деятельность украинцев. Все же этот режим (по сравнению с другими украинскими землями) был здесь менее суровым. Главную роль в репрессиях против подполья ОУН на Галичине играла тайная полиция фашистской Германии (гестапо).

Рейхскомиссариат Украина включал в себя Волинь, Полесье, Правобережье, часть Подташщины (с 1942 года также остальную часть Подташщины и Запорожье). Его территория занимала примерно 340 тысяч квадратных километров, где проживало население в 17 миллионов человек. Рейхскомиссариат возглавлял гауляйтер Эрих Кох, назначенный Гитлером. Административным центром был город Ровно.

Формально рейхскомиссариат подчинялся Министерству восточных оккупированных территорий. Но в действительности Кох управлял своим рейхскомиссариатом, не контактируя с А.Розенбергом, возглавлявшим с 1941 г. указанное министерство.

Административно рейхскомиссариат разделялся на «генералбицирки» (с генералкомиссарами во главе), а те, в свою очередь, на «крайхь», возглавляемые гебитскомиссарами. Местная администрация состояла из районных управ и сельских старост. Украинская вспомогательная полиция, как в Генеральной Губернии, подчинялась немецкой полиции и немецким гражданским властям.

Немцы лишили местное население в рейхскомиссариате всех политических прав и установили там режим жестокого полицейского террора. В экономическом аспекте Рейхскомиссариат являлся немецкой колонией, входившей в зону так называемого «жизненного пространства Германии». Он считался источником продовольствия и бесплатной рабочей силы. Весьма характерно то, что для интенсивной эксплуатации сельского населения немцы сохранили колхозную систему в виде «лагеншафтов».

Физическое уничтожение украинцев на территории рейхскомиссариата не ограничивалось членами ОУН-Б и наиболее активными «самостийниками». Немцы применяли против украинского населения массовый террор. С целью запугивания мирных жителей гестапо арестовывало во всех регионах граждан в качестве заложников. Их всенародно вешали или расстреливали в ответ на любое сопротивление. Карательные отряды СС уничтожали целые села, жестоко истязали их население.

Репрессии против украинского народа дополнялись массовым вывозом населения на принудительные работы в Германию. Набор «добровольных работников» начался во всех регионах Украины сразу после вступления в них немецкой армии. Работоспособная молодежь получала от специальных немецких бюро набора именной приказ явиться в ближайшие дни «добровольно» на отъезд в Германию, с предупреждением, что в случае уклонения они будут привлечены к строгой ответственности.

Однако оккупационные власти находились только в городах и райцентрах, где немцы создали свои «шунцпункты» с сильными гарнизонами. Основную же часть территории сельских районов, особенно в Западной Украине, контролировали силы украинского сопротивления.

Помимо крупных населенных пунктов, немцы охраняли железные дороги, используя для защиты венгерские войска и бронепоезда. На основных шоссежных дорогах также имелась охрана, усиленная броневыми автомобилями.

В сельских районах сильной оккупационной власти не было. Как уже указывалось выше, вместо колхозов создавались «лагеншафты» во главе с немецкими «ландвиртами». А для исполнения полицейских функций немцы стремились использовать местных жителей. Уже осенью были сформированы так называемые «шунцманшаф-

ть» - полицейские участки из украинцев. Но так как в них намеренно вступали члены подполья, они были скорее обузой для оккупантов, нежели помощниками.

В период с 15 марта по 10 апреля 1943г. «штурманы» вообще в массовом порядке ушли вместе с выданным им оружием в УПА. Перед переходом немецкая власть в пределах своей станицы обычно ликвидировалась. В УПА перешла и полицейская школа во главе с полковником Ступницким, который позже возглавлял штаб УПА-Север под псевдонимом Гончаренко [2, с.30].

Создание УПА осенью 1942 – зимой 1943 г. на Вольни повлекло за собой и первые вооруженные столкновения с немцами. Поэтому они начали свою борьбу с УПА и ОУН. Если до этого немецкие власти ограничивались лишь розыском и арестами подпольщиков ОУН – Б и ОУН-М, то с весны 1943 года они начали активные боевые операции против повстанцев.

Главной ударной силой немецких оккупационных властей, действовавшей против УПА, были подразделения СС. В состав СС входили части «Мертвая голова» (для охраны концлагерей), войска СС, служба безопасности СД (орган разведки и контрразведки). Поначалу немцы пытались использовать против украинских повстанцев венгерские войска. Венгры при поддержке немецкой артиллерии организовали карательные экспедиции в Кремеччине (Губернские леса). Но повстанцы, применив против регулярных войск партизанскую тактику, разбили венгров.

Немецкие акции против УПА производились по определенному алгоритму. Они включали в себя:

- пропагандистские действия в отношении населения и повстанцев;
- террор для запугивания местного населения;
- собственно военные акции против УПА.

Психологическое воздействие на местное население осуществляли роты пропаганды в войсках СС. Оно включало распространение печатной продукции, устное вещание на население, воздействие изобразительными средствами (плакаты, транспаранты с лозунгами).

Первой большой акцией против УПА стала военная акция на Гороховщине (май 1943 г.). Она проводилась три недели, в ней впервые принимали участие танки и авиация. Отделы УПА понесли некоторые потери, но в наибольшей мере от авиационных налетов пострадали местные жители. Разгромить повстанцев немцы не смогли.

В середине мая 1943 г. немецкие войска начали операцию на территории Лучины и Костополющины. Серьезные потери вскоре вынудили их прекратить эту акцию.

В июле 1943 г. немцы предприняли попытку централизации антипартизанских сил и службы безопасности. Был создан отдельный штаб ББ на Вольни (место дислокации – город Володимир), который возглавил штурмбанфюрер Пляйтте. Ему были подчинены все воинские и полицейские силы. К одиннадцати уже существовавшим здесь моторизованным соединениям немецкой жандармерии добавилось еще пять новых. Были созданы пять оперативных баз для концентрического наступления в Любомиле, Володимире, Горохове, Дубно, Гоше. Общее военное руководство новой операцией против УПА было возложено на генерала Гинцлера. Основной упор делается на активные и подвижные способы борьбы.

Однако обеспечить внезапность операции немцам не удалось. Разведка УПА добыла немецкие приказы с указанием сроков, привлеченных сил, направлений ударов. Все моторизованные соединения немецких жандармов, наступавшие с пяти оперативных баз, так и не встретились с «бандами националистов». Зато в других местах повстанцы осуществили ряд удачных засад и налетов (над рекой Горынь, у станций Немовичи и Малинская).

Новую операцию против УПА обергруппенфюрер СС и генерал полиции Фон дем Бах готовил методично, по канонам немецкой «антипартизанской науки», предусматривавшей указанные выше три этапа. Все началось с насыщения Вольни немецкой печатной продукцией, которую в основном сбрасывали с самолетов. Это были хорошо изданные листовки и плакаты,

имевшие различное содержание, в том числе лозунги о миссии немецкого народа сокрушить большевизм и принести славянам своего культуру.

Подвергнув местное население пропагандистско-психологическому воздействию, Фон дем Бах приступил к проведению широкой кампании террора. Первым ее этапом стали массовые аресты украинской интеллигенции в ночь с 15 на 16 июля 1943 г. Были арестованы свыше 2000 тысяч человек, из них 200 в Ровно. Часть арестованных немедленно расстреляли. Одновременно немецкая авиация подвергла бомбардировке многие украинские села Вольни. Особенно сильные бомбежки были в населенных пунктах по берегам рек Стирь и Полонка к югу от Луцка.

Следующим этапом стали налеты моторизованных отрядов жандармерии на украинские села. Но в них, как правило, повстанцев не было, поэтому фашисты расстреливали мирных жителей. На их защиту стали повстанцы. Например, отряды УПА группы «Туров» завязали ожесточенный бой с карательным отрядом, насчитывавшим 500 человек, и разгромили его. Потери карателей при этом составили свыше 100 человек убитыми, примерно столько же ранеными, несколько автомашин и много оружия. Остатки отряда спасались бегством в Ковель.

Последним этапом действий Фон дем Баха стала войсковая операция против УПА. В ней участвовали 10 моторизованных батальонов немецкой жандармерии с тяжелым вооружением и артиллерией, отряды польской полиции (приблизительно 10 тысяч польских полицейских и немецких жандармов). Их поддерживали 27 самолетов, 50 танков и броневедомостей. Вспомогательными частями были венгры и национальные батальоны. На железных дорогах действовали 5 бронепоезда, базировавшихся в Ковеле, Киверцах, Залобунове.

Действия этих карательных сил против отрядов УПА развернулись по всей Вольни. Главные удары немцев были направлены на Южную Вольнь (Володимирщина, Гороховщина, Дубенщина, Кремеччина). Однако здесь не было крупных сил УПА, которые находились севернее: железнодорожной линии Ковель – Залобунов – Шепетовка, в основном, между реками Случь и Горьнь, а также в лесах к северу от линии Ковель – Сарны.

Несомненно, операция Фон дем Баха не дала ожидаемых результатов – УПА разгромлена не была.

В октябре 1943 года под командованием нового «главноуполномоченного» - оберфюрера СС и генерала полиции Прицмана была проведена новая антиповстанческая операция. Алгоритм действий остался прежним: пропаганда и террор - (сжигание сел и убийства их жителей, массовые расстрелы украинских политзаключенных и заложников, авиабомбардировка сел, помогавших УПА (только в районе Острога 16 сел). Кроме того, производились массовые расстрелы заключенных в концлагерях и тюрьмах в ответ на убийства функционеров рейхскомиссариата «Украина» группой Николая Кузнецова.

Немцы массированно применяли авиацию и бронепоезда для бомбардировок и обстрела лесов. Оккупанты атаковали отряды УПА в тот момент, когда повстанцы сдерживали натиск советских партизан, наступавших на Вольнь из Беларуси. Однако немцы столкнулись с сильным отпором численно и качественно усилившихся отрядов УПА и Самооборонных кустовых отделов (СКО). Всего в октябре – ноябре 1943 г. УПА провела 47 боев с немцами, СКО – 125 [1, с.289]. Кроме обороны, УПА производила и беспокоящие акции (нападение на райцентры, где находились базы оккупационных сил, диверсии и т.п.).

В осенней операции против УПА немцы потеряли более полутора тысяч человек убитыми и ранеными, потери УПА (без СКО) составили 414 повстанцев. Впоследствии на Вольни крупных операций против УПА-ОУН немцы больше не проводили. Их основным тактическим приемом стало окружение и прочесывание лесных массивов.

Последней крупной операцией немцев против Украинской повстанческой армии стало наступление на Черный Лес 7-й танковой дивизии вспомогательных частей (31 мая – 5 июня 1944 г.). Ситуация для УПА осложнилась еще и тем, что в лесных массивах Станиславовщины действовали советские партизаны. Танковая дивизия, на-

ступая по дорогам Маслов — Завий и Загвоздь — Пустолле, захватила большую часть Черного леса. Но уже 5 июня эта дивизия ушла из лесов.

В связи с вышесказанным, особый интерес вызывает тот факт, что с конца 1942 года в связи с успешным продвижением частей Красной Армии на Запад и освобождением ряда районов западных областей Украины, украинские националистические элементы принимают мероприятия по соглашению с немецкими оккупационными властями.

Немцы же, в свою очередь, охотно идут на такие соглашения в целях использования националистов в своих интересах для подрывной, диверсионной и террористической деятельности в тылу наступающей Красной Армии. В декабре 1943 г. между представителями бандеровцев и немецкого командования произошли две встречи.

Немцы перед националистами поставили два условия:

1. Прекратить вооруженную борьбу друг с другом.
2. Взамен оружия помогать немцам продовольствием, скотом, лошаадьми.

Бандеровцы согласились на эти условия и потребовали от немцев освобождения захваченных националистов, которые и были освобождены. На основании этого соглашения между бандеровцами и немцами произошел ряд обменов оружия на продовольствие [2, с.20].

Характерным примером согласованности в действиях между немцами и националистами является факт замены 13.01.1944 г. немецкого гарнизона в г. Камень-Каширский.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что взаимоотношения между украинскими националистами и немецкими оккупационными властями были очень противоречивыми: от открытого конфликта до прямого сотрудничества. Такую противоречивость можно объяснить ничем иным, как попыткой использовать друг друга в своих интересах.

Немцы не случайно пошли на сотрудничество с националистами именно в тот момент, когда начали терпеть поражение на восточном фронте. Тогда они увидели в УПА союзника в борьбе с советскими партизанами и Красной Армией. Националисты, в свою очередь понимали, что в будущем основным врагом в борьбе за самостоятельность будет сталинский режим. Поэтому, они рассматривали немцев как временных союзников, которые со временем уйдут, старались использовать их военно-технический потенциал для наращивания своего движения.

1. Каченко С.Н. Повстанческая армия (Тактика борьбы)/Под общ. ред. А.Е.Тараса/ Мн.: Харвест, М.:АСТ, 2000.-512 с.

2.Сергійчук В. ОУН-УПА в роки війни: Нові документи і матеріали. Київ,1996. 496 с.

К ВОПРОСУ О ПРЕБЫВАНИИ ГИТЛЕРА В БЕЛАРУСИ

Э.Г. Иоффе

г. Минск, БГПУ им. М. Танка

К сожалению, в истории Беларуси периода Великой Отечественной войны до настоящего времени немало “белых пятен”. Одно из них — пребывание на белорусской земле фашистского диктатора Германии, главного нацистского военного преступника, президента и канцлера Германии, главнокомандующего вермахтом, одного из главных организаторов массового уничтожения мирного населения, военнопленных, зверств, осуществленных фашистами в оккупированных странах и особенно на захваченной территории СССР, в том числе в Беларуси, Адольфа Гитлера.

Когда автор этих строк пытался узнать, известно ли это нашим землякам, большинство из них, даже доктора наук и профессора, отвечали мне вопросом на вопрос: “А что, разве Гитлер был в Беларуси?”. И я отвечал: “Был, и не один раз”.

А теперь вместе с вами перенесемся в 1941-й год.

Несмотря на отчаянное сопротивление частей Западного фронта, в августе 1941 года немцы полностью оккупировали белорусскую землю.